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Шановні високоповажні організатори та учасники 
ІІІ Міжнародної науково-практичної конференції 

«Проблеми обліково-аналітичного забезпечення управління 
підприємницькою діяльністю»                         

 

 

 

Від імені колективу Полтавської 

державної аграрної академії та від себе 

особисто щиро вітаю вас з початком роботи 

ІІІ Міжнародної науково-практичної 

конференції «Проблеми обліково - 

аналітичного забезпечення управління 

підприємницькою діяльністю». 

За сторічну історію академією досягнуто 

чимало, підготовлено велику кількість 

висококваліфікованих спеціалістів. 

Випускники академії нині займають керівні 

посади як в українських, так і в іноземних 

бізнес-структурах, працюють у державних 

органах влади та в різних міністерствах 

України. 

Сьогодні до складу академії входять 6  факультетів 7 коледжів, мовний 

центр, селекційний центр, дослідне господарство, 

центр довузівської підготовки. Науково - педагогічні працівники 

здійснюють підготовку здобувачів вищої освіти за 22 спеціальностями. 

Сучасний етап розвитку вітчизняної економіки пов’язаний з 

кардинальними змінами у фіскальній системі, у реформуванні обліку та 

контролю, з виникненням багатьох соціально-економічних проблем, які 

потребують негайного розв’язання. Це зумовлює необхідність 

вдосконалення системи формування облікової інформації, необхідної 

для прийняття управлінських рішень на всіх рівнях. 

Основною метою міжнародної науково-практичної конференції є 

об’єднання зусиль інтелектуальної еліти різних наукових галузей, що 

навчається або працює у провідних закладах освіти України та за 

кордоном. 

Беручи участь у цій знаковій для Полтавської державної аграрної 

академії події, кожен з Вас має нагоду апробувати результати плідної 

наукової роботи, виявити свої наукові та творчі здібності у обліково-



аналітичній сфері, обговорити актуальні питання фінансів, банківської 

справи та податкової політики держави, висвітлити сучасні проблеми 

маркетингу, менеджменту та публічного управління в умовах сьогодення. 

 

З повагою, голова організаційного комітету, 

ректор Полтавської державної аграрної академії, 

 професор,                                                                       Валентина  АРАНЧІЙ 

 

 



Вельмишановні колеги, учасники та гості  
ІІ Міжнародної науково-практичної конференції  

«Проблеми обліково-аналітичного забезпечення управління 
підприємницькою діяльністю» 

 
Від імені кафедри бухгалтерського 

обліку та економічного контролю 
Полтавської державної аграрної академії та 
від себе особисто радо вітаю Вас із 
відкриттям науково-практичної 
конференції міжнародною   участю   
«Проблеми обліково- аналітичного 
забезпечення управління підприємницькою 
діяльністю»! 

Основними напрямками науково-
дослідницької роботи кафедри є 
впровадження 

новітніх технологій та методик ведення 
бухгалтерського обліку на підприємствах 
різних галузей агропромислового сектору 
економіки України. 

На кафедрі бухгалтерського обліку та 
економічного контролю  сформовано   високо-  
кваліфікований професорсько-викладацький колектив, який успішно 
здійснює наукову роботу за ініціативною тематикою кафедри «Обліково - 
аналітичне забезпечення відтворення ресурсного потенціалу в 
глобальній економіці». 

Участь у конференції такого рівня - це чудова нагода для науковців, 
практиків та здобувачів вищої освіти з різних країн обмінятися досвідом, 
новими досягненнями та відкриттями. Впевнено стверджую, що 
конференція варта бути комунікаційною, інформаційною та освітньою 
платформою для обліковців, економістів та управлінців різних рівнів. 

В умовах сьогодення актуальність обліково-аналітичного 
забезпечення полягає в об’єднанні облікових та аналітичних досліджень 
в один процес, здійсненні оперативного мікроаналізу та використання 
його результатів при моделюванні управлінських рішень в системі 
економічної безпеки підприємств, організацій та установ. 

Друзі, щиро бажаємо Вам впевненості, творчої наснаги, вдалих 
партнерських зустрічей і невтомності у новаторському пошуку та 
примноження його результатів! 
 

З повагою, доктор економічних наук, професор,  
завідувач кафедри бухгалтерського обліку та економічного контролю  

Полтавської державної аграрної академії 
                        Валерій ПЛАКСІЄНКО 
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доцент кафедри бухгалтерського обліку 

та економічного контролю 

Полтавська державна аграрна академія 

 

ІНСТИТУЦІОНАЛЬНІ МЕХАНІЗМИ УПРАВЛІННЯ 

ТРАНСАКЦІЙНИМИ ВИТРАТАМИ В СИСТЕМІ АГРАРНОГО РИНКУ 

 

Анотація: Завдання управління трансакційними витратами в 

агропродовольчій сфері виникає у зв'язку з функціонуванням організацій в 

умовах ринку і необхідності самостійно визначати контрагентів. На частку 

трансакційних витрат у агропродовольчій сфері припадає біля чверті загальних 

витрат. Тому скорочення, оптимізація й управління ними представляє 

актуальний й досить істотний напрямок у зниженні собівартості продукції, 

підвищенні рентабельності й прибутку. 

Ключові слова: Управління, трансакційні витрати, аграрний ринок, 

управління.  

 

Досвід проведення аграрних реформ показав, що в умовах ринкових 

відносин сільськогосподарські організації не можуть успішно функціонувати без 

створення системи управління витратами, що дозволяє вирішувати проблеми 

раціонального використання їхнього виробничого потенціалу. Збої в 

господарському механізмі найчастіше пов'язані з такими причинами, як 

нееквівалентний обмін товарами й послугами, розбіжність економічних інтересів 

у партнерів, невідповідність прав і відповідальності й ін., що найбільше гостро 

відображається на роботі сільськогосподарських організацій. Проявляються 

вони в труднощах, з якими сільськогосподарські організації зустрічаються при 

реалізації продукції, використанні виробничих послуг, вступі у взаємини з 

органами управління й партнерами по бізнесі, відстоюванні своїх прав у судових 

інстанціях. Ці проблеми, а також непрозорість ринкових відносин і відсутність 

необхідної інформації приводять до росту трансакційних витрат, на частку яких 

доводиться понад чверть загальних витрат. Тому їхнє скорочення, оптимізація й 

управління представляють актуальне й досить істотний напрямок у зниженні 

собівартості продукції, зростанні прибутку й рентабельності організації. 
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Дослідженню трансакційних витрат в аграрному секторі економіки 

тривалий час не надавався особливого значення. Їхня сутність, зміст і галузева 

специфіка, вплив на функціонування й розвиток економічної системи АПК 

спеціально не вивчалися.  

У цей час зниження трансакційних витрат є однієї з найбільш актуальних 

завдань модернізації національної економіки України, найважливішою умовою 

її стійкого розвитку, а її рішення, у свою чергу, вимагає серйозного теоретичного 

обґрунтування, що враховує специфіку сучасного етапу розвитку української 

економіки. 

Узагальнення наукових поглядів вітчизняних і закордонних вчених-

економістів дозволило запропонувати авторське визначення поняття 

«управління трансакційними витратами»: це система, що виражає виробничі 

відносини, пов'язані із плануванням, формуванням, обліком, аналізом, 

контролем і регулюванням трансакційних витрат на підставі отриманої 

зовнішньої інформації від відповідних, як від ринкових, так й інших суспільних 

інститутів і внутрішньої інформації про витрати для різних цілей, і дозволяє в 

реальному діапазоні приймати послідовні раціональні управлінські рішення, що 

впливають на результати діяльності організації. Саме сигнали цін з ринку 

дозволяють налагодити систему обміну з ідеальними зворотними зв'язками й 

задовольняють потреби керівництва. 

На всьому шляху від безпосереднього виробництва продукції до її кінцевого 

споживача товаровиробники змушені вступати у взаємодію з безліччю 

партнерів. В одних випадках - це ринкові трансакції, в іншому - регульовані 

усередині єдиної організації поставки (у великих інтегрованих системах). Що 

стосується малих і середніх учасників аграрного ринку, то вони взаємодіють із 

партнерами й посередниками, гублячи при цьому ресурси на купівлі-продажу 

товарів і послуг. У цьому випадку виникає небезпека виникнення ситуації, коли 

витрати організацій будуть набагато вище, ніж передбачувані вигоди від 

зниження витрат ринкових трансакцій.  
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Залежність між величиною трансакційних витрат і масштабом виробництва 

організацій наступна: чим крупніше структура, тим менше рівень трансакційних 

витрат і навпаки. У рамках вертикально інтегрованих структур істотно 

підвищуються можливості координації господарської діяльності й 

забезпечується можливість зниження витрат.  

Основою ринкових відносин в агропромисловому секторі економіки є 

контракти, умови яких можуть обмежити вплив майбутніх несприятливих змін 

на діяльність господарюючих суб'єктів і ритмічність руху фінансових ресурсів, а 

несумлінне поводження учасників угоди може привести до недоліку ліквідних 

активів, росту трансакційних витрат. Тому в ході реалізації контрактних 

відносин трансакційні витрати представлені як об'єктивний фактор, 

обумовлений взаємодією економічних агентів, спрямована на забезпечення умов 

обміну-спілкування. З'ясовано, на укладання й узгодження угоди затрачається 

приблизно від 2 до 5 тижнів, причому основна частина часу доводиться на 

узгодження усередині організації між відділами. Щоб уникнути додаткових 

трансакцій, варто визначити їх ще на первісній стадії, тобто укладання договору. 

Величина трансакційних витрат залежить від багатьох факторів, пов'язаних 

з виробництвом і реалізацією продукції, зі статусом підприємства на ринку 

продукції, товарів і послуг, кваліфікацією співробітників і т.д. 

Оцінити розмір трансакційних витрат й ефективність укладає договори, що, 

можна на підставі технологічної карти, що являє собою матрицю, що відображає 

умови методики й трансакційні витрати: пошуку інформації, ведення 

переговорів, виміру, специфікації й захисти прав власності, попередження 

опортунізму й форм їхнього прояву. Карта дозволяє зібрати всі витрати на 

виконання тієї або іншої умови методики для аналізу трансакційних витрат. Для 

розрахунку використаються середні дані по раніше укладених договорах. 

Темпи економічного росту багатьох підприємств залишаються низькими, 

ефективність і продуктивність не росте, низкою залишається рентабельність. 

Зміни зовнішнього середовища змушують підприємства працювати в режимі 
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реального часу, тобто підбудовуватися, пристосовуватися до цих змін. Ми 

вважаємо, що бар'єри входу на аграрний ринок – це сукупність економічних, 

організаційних, адміністративних, правових, політичних, соціально-культурних 

інститутів, дії яких ускладнюють прибуткову діяльність, перешкоджають виходу 

на ринок господарюючих суб'єктів. 

Нами запропонована класифікація бар'єрів для підприємств, що діють на 

агропродовольчому ринку, з виділенням трансакційних витрат, до складу яких 

входять: економічні, правові, організаційні, адміністративні, соціально-

культурні й політичні. Кожен бар'єр розглянутий з позиції зовнішнього й 

внутрішнього середовища, тому що трансакційні витрати мають свою специфіку 

формування. Такий розподіл дозволяє визначити концепцію їхнього 

регулювання й значимості (табл. 1).  

Оцінка значимості бар'єрів входу на регіональний ринок має принципове 

значення для всіх господарюючих суб'єктів АПК. Завдання по оцінці бар'єрів 

входу ускладнюється тим, що немає універсальної єдиної формули, за 

допомогою якої можна було б підрахувати висоту бар'єра входу. Більше того, 

деякі вхідні бар'єри взагалі не піддаються кількісному виміру, і в цьому випадку 

фахівцям доводиться сподіватися на свою інтуїцію й професійні навички. 

Таблиця 1 

Класифікація бар'єрів у діяльності організацій агропродовольчої сфери 

різних масштабів 

Вид бар'єрів 

Великі інтегровані 

структури 

і холдинги 

Агропромислові 

формування, що 

включають 

виробництво по 

переробці 

Великі й середні 

підприємства 

Самостійні 

підприємства 

малих форм 

Зовнішні 

бар'єри 

Внутрішні 

бар'єри 

Зовнішні 

бар'єри 

Внутрішні 

бар'єри 

Зовнішні 

бар'єри 

Внутрішні 

бар'єри 

Зовнішні 

бар'єри 

Внутрішні 

бар'єри 

Економічні 

Обмеження 

місткості ринку 
+ + ++ + +++ + +++ ++ 

Рівень витрат +++ – +++ – +++ + +++ + 

Первісні витрати ++ + +++ ++ +++ +++ +++ +++ 

Економічна 

політика держави 
+ – ++ – +++ – +++ – 

Доступність 

каналів реалізації 
+ +++ ++ +++ +++ +++ +++ +++ 
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Наявність ринкової 

інформації 
+++ + +++ + +++ ++ +++ +++ 

Правові 

Законодавчі + + + + ++ + ++ + 

Криміногенні + + ++ + ++ ++ ++ + 

Організаційні 

Розвиненість 

ринкової 

інфраструктури 

+ – + – ++ – ++ – 

Стратегія інтеграції – – + + ++ ++ ++ +++ 

Адміністративні 

Правила 

встановлені 

держорганами 

++ ++ ++ ++ +++ +++ +++ +++ 

Соціально-культурні 

Комунікативний 

процес 
+ + + + ++ ++ ++ ++ 

Розвиток 

 ринку праці 
+ – ++ – +++ – +++ – 

Освітній процес – – – + + +++ + +++ 

Політичні 

Настрой 

адміністративних, 

законодавчих і 

судових органів 

стосовно бізнесу 

+ – + – + – + – 

Політична 

стабільність  
+ – + – + – + – 

 Групи по інтересах 

і лобісти 
– + – + – + – + 

Примітка: «-» – відсутність бар'єра; «+» – легко переборний бар'єр; «++» – переборний бар'єр; 

«+++» – складно переборний бар'єр. 

 

При оцінці величини ринкових бар'єрів організації, що формують 

інфраструктуру АПК, були згруповані в сім класифікаційних груп. Проблемно 

орієнтований підхід дозволив визначити основні з них, з якими зіштовхуються 

товаровиробники, і ефективність виконання організаціями інфраструктури АПК 

своїх функцій. 

Частина організацій, що формують інфраструктуру АПК, виконує свої 

функції не повною мірою. Така ситуація приводить до росту трансакційних 

витрат, пов'язаних з подоланням бар'єрів, що ще більше збільшується в умовах 

кризових явищ. Дослідження дозволило визначити механізм подолання бар'єрів 

на аграрному ринку, при розробці якого використаний проблемно орієнтований 

підхід. 



ІІI Міжнародна науково-практична конференція «Проблеми обліково-аналітичного забезпечення  
управління підприємницькою діяльністю»  (м. Полтава,  21 квітня 2021 р.) 

___________________________________________________________________________________ 

 
939 

Механізм регулювання в сфері дії бар'єрів на аграрному ринку - це 

можливості маневру обсягами виробництва й каналами продажів, вибір 

раціональних «продуктових ланцюжків», навчання кадрів, введення до складу 

посадових інструкцій функцій пошуку інформації, планування рівня 

трансакційних витрат, ведення реєстру обліку трансакційних витрат, 

установлення оптимального режиму оподатковування, одержання дотацій і 

субсидій сільськогосподарськими організаціями, підвищення керованості 

поводження суб'єктів господарювання, створення державної служби ринкової 

інформації, поширення загальнодоступної економічної інформації, захист 

інформації, електронний документообіг, створення інформаційно-

консультаційного центра області й ін.  
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